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Sua Excelência Sonexay SIPHANDONE, Presidente da ASEAN e Primeiro-

Ministro da República Democrática Popular do Laos, 

Sua Majestade, 

Excelências, Líderes da ASEAN, 

Senhor Secretário-Geral 

Senhoras e Senhores, 

 

É um privilégio e uma honra poder juntar-me a todos vós, uma vez mais, nesta 

importante Cimeira da ASEAN. 

Gostaria de começar por expressar a minha gratidão ao Governo da RDP do 

Laos pela sua calorosa hospitalidade e pelos progressos alcançados na Presidência 

da ASEAN durante este ano. 

Tem sido um ano difícil a nível das relações internacionais, com o aumento das 

tensões, hostilidades, conflitos e guerras. 

Estamos a testemunhar uma desintegração do sistema internacional, à medida 

que nações poderosas ignoram o direito internacional conforme lhes convém. 

Assistimos ao fracasso dos países desenvolvidos em lidar com os efeitos das 

alterações climáticas – um problema que eles próprios causaram, e que afeta 

principalmente os Países Menos Desenvolvidos e os Pequenos Estados Insulares em 

Desenvolvimento. 

Em nome do Governo e do povo de Timor-Leste, gostaria de manifestar as 

nossas mais profundas condolências às famílias e comunidades afetadas pelo 

devastador tufão Yagi, que atingiu recentemente a Tailândia, as Filipinas, o Laos, o 

Vietname e o Myanmar. Estamos solidários com os governos e povos das regiões 

afetadas, que agora trabalham para se reerguer e reconstruir. 

Estamos também a assistir a um aumento perigoso das desigualdades, 

enquanto o mundo enfrenta dificuldades em alcançar os Objetivos de 

Desenvolvimento Sustentável. 

Nestes tempos difíceis, a ASEAN reveste-se de um significado ainda maior, 

como um modelo internacional de cooperação, unidade e confiança. 
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Na qualidade de país observador, apelo à ASEAN para adotar uma visão global 

e demonstrar ao mundo o que pode ser alcançado quando promovemos o diálogo, 

quando trabalhamos em solidariedade e quando lutamos pela paz. 

Excelências, 

O nosso país aproxima-se de um capítulo significativo na sua jornada nacional. 

À medida que avançamos rumo à adesão plena à ASEAN, compreendemos tanto a 

responsabilidade que a adesão implica, como o grande potencial da ASEAN. 

Aguardamos com expectativa um futuro onde Timor-Leste possa crescer lado 

a lado com os países do Sudeste Asiático e onde possamos contribuir de forma 

significativa para a paz e o desenvolvimento. 

É com gratidão que reconhecemos o apoio dos Estados-membros da ASEAN 

e dos seus parceiros de diálogo, que nos tem ajudado no caminho para a integração. 

Ao olharmos para o futuro, gostaria de expressar os meus sinceros votos de 

sucesso ao Reino da Malásia, que se prepara para assumir a presidência da ASEAN 

no próximo ano. 

Não tenho dúvidas de que, sob a liderança da Malásia, a ASEAN continuará a 

enfrentar os desafios do nosso tempo, liderando com visão, sabedoria e compaixão. 

Muito obrigado. 

Kay Rala Xanana Gusmão 


